

Remoción de las cenizas de la mañana a las ocho de la noche y de las cenizas de la noche a las cuatro de la madrugada. Acomodación: Desde las diez de la mañana hasta las seis de la tarde.

Table with subscription rates: España (1.25), Extranjero (Unión Postal) (1.50), Número suelto (5 cts), Id. atrasado (10 cts).

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

AYUNTAMIENTO DE CONCILIACIÓN?

Se habla, se discute sobre la conveniencia de formar un Ayuntamiento de conciliación, fruto de un pacto de los partidos para repartirse el censo con arreglo al artículo 29.

¿Explicación del porqué de tal intento?—La conveniencia de hacer obra administrativa, obra benéfica para la ciudad.—¿Conveniente la explicación?—Al principio tiene tantos espejuelos, que parece oro fino y pulido lo que son escamas de doble.

La misma vida municipal, a cuyo desarrollo asistimos, viene a probar el sin motivo de la supresión de las elecciones para la unificación de fuerzas en bien de la administración comunal, mejor dicho de los grandes problemas que tiene pendientes la Ciudad. Sería lanzar un agravio, mantener una injusticia sobre los actuales Concejales si se pretendiera sostener que con sus partidismos han puesto obstáculos a la solución de los grandes problemas urbanos; en honor suyo hay que declarar que cuando de los altos intereses se ha tratado, no ha habido divergencias, todos se han sentido unidos para lo que consideraban el bien común. Esto no quiere decir que hayan acordado, como tampoco es una garantía de acierto para el futuro el que entren en el Consistorio sin las heridas de la lucha enconada, sino con el abrazo de patriotas. Véase la supresión de los consumos (un éxito indiscutible de nuestro Municipio) y la compra de las aguas. ¿Donde han estado las trabas partidistas? Plácidas y de concordia han sido las jornadas, cuando se han ventilado altos intereses de la Ciudad, cuya consecución era aspiración, sin discrepancias, de todos los estamentos.

Las discrepancias virulentas han nacido por cosas que no eran capitales, que importaban muy poco a la Ciudad, si es que en si se han importado algo: el Instituto Superior de la mujer, los temporeros, los inspectores de murallas, las categorías de los veterinarios etc., etc.

Lo que ha faltado ha sido preocupación, constancia, amor, voluntad hacia los problemas importantes, que, como a la colectividad benefician en general, no han tenido cerca de los representantes de la ciudad, quien les apechugase constantemente para que los atendiesen, y en cambio nunca falta la voz insinuante del partido cuando se trata de repartir, aunque sean migajas del presupuesto, prebendas y credenciales; es el interés individual, que puede un día devolver el favor, aunque sólo sea con el voto personal y el de sus parientes, y por esto es atendido y a veces sobrepuesto al interés colectivo, que no tiene curadores.

Deshecho el argumento de los intereses de la Ciudad, eso de la conciliación nos hace el efecto de manto protector de incertidumbres y de debilidades. Quien se presta al arreglo es que teme al fracaso, es que no tienen confianza en la victoria, y esto en general para todos los partidos, tanto para el que ofrece como para el que pide. Desde hace dos años, han pasado tantas cosas que en conciencia nadie puede disponer de la voluntad del pueblo, aun de esa esmirriada voluntad popular que se manifiesta a causa del retraimiento, dolencia contra la cual es mal remedio la medicina de la conciliación.

La palabra conciliación suena a egoísmo, a salvamento de naufragos. Los directores de las distintas políticas sabrán si les conviene más para la virtualidad de sus principios aparecer ante el país como buenos compadres que como abnegados luchadores. ¡El país, el país! Quizás consideren que éste les agrada decer que no le molesten en hacerle acudir a las urnas. Y puede que tengan razón, y si la tienen, es triste que hayan de distribuirse no la voluntad del país, sino su indiferencia.

LA GUERRA HACE UN AÑO

El diputado a Cortes don Jerónimo Estades, el Alcalde de Soller y gran número de comerciantes de dicha ciudad establecidos en Francia y Bélgica han dirigido un telegrama de felicitación a don Miguel S. Oliver por un artículo publicado en la A. B. C. titulado Formas del patriotismo, sobre los cinco mallorquines fusilados en Lieja por los alemanes.

Fuerzas austríacas han ocupado la Guineca alemana.

Prosigue la batalla del Aisne. Han avanzado los franceses entre el Oise y Soissons.

Al Sur de Woerw el 14 cuerpo de ejército alemán se repliega con grandes pérdidas.

Las fuerzas austríacas han penetrado en Servia, trasvasando el Drina, y han ocupado varias aldeas en Jodgaja, Bilgred, Enayury y Esta Supani, a 20 kilómetros de Lodzka.

Se han declarado varios casos de cólera en Hungría.

Los alemanes han logrado romper la primera línea de fortificaciones entre Tours y Verdun.

Han ocupado, además, la fortificación de Camman, cerca de Saint Michel.

Los franceses han empezado las operaciones contra el Comgo alemán. El cañonero Surprizes ocupó Coadrach y echó a pique dos vapores auxiliares alemanes.

El conflicto europeo

Cascos y corazas El perfeccionamiento de las armas de fuego hizo que las armaduras de todas clases que empleaban los caballeros de la Edad Media pasaran a figurar, como recuerdo histórico, en las galerías de los museos de antigüedades, creyéndose que nunca más volverían a hacer su aparición en los campos de batalla.

Existían razones que se reputaban muy sólidas para confirmar esta creencia; el continuo perfeccionamiento de las armas de fuego daba por resultado práctico que cada día fuera mayor la fuerza de penetración de los proyectiles y su poder destructor, en la lucha constante entre el proyectil y la coraza, ya no había discusión alguna; el proyectil había triunfado positivamente, logrando atravesar las corazas más resistentes y mejor construidas.

Además, el carácter de la guerra moderna impedía que los hombres usaran elementos de protección, que no consiguiendo proteger efectivamente impedían en cambio la libertad de movimientos en el individuo, libertad tan necesaria en el combate moderno, del que se tenía la idea de que era todo acción, todo movimiento; había que dejar al soldado que luchase con la menor molestia e impedimento posibles, para que estuviese en las mejores condiciones para batirse bien.

Pero la guerra actual ha destruido esta creencia lo mismo que otras muchas; no es que la coraza haya triunfado, venciendo al proyectil, no dejándose penetrar, un proyectil bien dirigido consigue atravesar la coraza, pero como hay muchos proyectiles que llegan al blanco en otras condiciones, una buena coraza consigue hacerlos resbalar.

En la guerra actual se prescinde de toda clase de prejuicios y se adopta todo cuanto la experiencia diaria demuestra que tiene alguna utilidad para el combate, bien sea ofensiva ó defensiva; por esto no es de extrañar que veamos se emplea por uno y otro bando la primitiva honda para lanzar granadas de mano; la clásica flecha envenenada ó sin envenenar que lanzan los aeroplanos; la casi mitológica catapulta que con el nombre moderno de «minenwerfer», emplean los alemanes en sus trincheras para arrojar bombas sobre las trincheras enemigas, y finalmente han hecho también su reaparición el despreciado casco y la vieja coraza.

Francia ha fabricado una gran cantidad de cascos para las tropas que cubren las trincheras más expuestas al tiro enemigo; los resultados han sido satisfactorios; estos cascos se adaptan y cubren todo el casco, llevan una visera anterior y otra posterior, para que, a voluntad del soldado, quede protegida la parte superior del rostro, ó quede más resguardada la nuca, según la posición en que se esté; estos cascos se llevan debajo del kapis; son de un metal muy resistente, formado por una aleación de diversos metales, que se procura tener secreta.

Se han adoptado estos cascos metálicos, porque desde que empezó la guerra de trincheras se venía observando que las más de las heridas que sufrían los soldados y oficiales eran en la cabeza y que no bastaba que los cascos fueran más altos que la estatura humana, porque muchos proyectiles entran por las aspilleras y troneras, pues con la práctica hay excelentes tiradores que colocan la bala donde quieren.

Los franceses se han decidido por el casco, después de detenidos estudios y experiencias, porque se ha observado que la bala que consigue perforar el casco, causa heridas mucho más graves que si la cabeza está solamente protegida por el kapis, pero como se ha comprobado que en la mayor parte de los casos los proyectiles no penetran, sino que resbalan tangencialmente, produciendo a lo sumo una mera contusión, se ha declarado reglamentario en uso para las tropas que están en la primera línea de trincheras.

Se tiene tanta confianza en el casco

metálico que se asegura que muy pronto, gracias a la excelencia de la secreta aleación de metales, se conseguirá que en ningún caso pueda el proyectil llegar a atravesar el casco; habrá necesidad de dar al metal mayor espesor, pero esto no tiene gran importancia, pues las tropas que están en las trincheras no tienen mucho que moverse; en la guerra en campo abierto, seguramente no tendrán aplicación los cascos pesados.

Muchos soldados y oficiales franceses usan corazas de acero; no han sido declaradas reglamentarias, pero se tolera su uso, que aumenta de día en día en vista de los buenos resultados que produce; como no son reglamentarias las fábricas la industria particular, y el combatiente que la quiere, se la costea de su peculio; por esto hay corazas de todos los modelos y de todos los precios que varían de 90 a 200 francos. Algunos sostienen que la coraza no es tan eficaz como el casco; cuando se hayan hecho suficientes experiencias quedará la cuestión dudosa, puesto que como decimos hoy no es todavía reglamentaria pero quizá lo sea pronto, puesto que está tolerada y cada día aumenta el número de los que la usan.

Franceses y alemanes emplean mucho en las trincheras, los escudos metálicos que se hincan en tierra y protegen al tirador; estos escudos tienen una ventanilla que permite la puntería y el paso del cañón. Estos escudos los construyen las fábricas oficiales, pues son reglamentarios, el uso de estos escudos, prueba una vez más, que en la guerra todo tiene aplicación; los japoneses los emplearon el año 1904 en su guerra contra los rusos.

El canal de Suez Un pasajero del «C. López y López» que ha llegado a Madrid ha referido a un redactor de «El Mundo» detalles muy interesantes de la travesía del trasatlántico español desde Manila a Santander, y muy especialmente del paso por el canal de Suez.

«Desde que el barco arribó a Suez, en el extremo interior del canal, se nos advirtió a todos de lo extraordinario de las medidas que iban a adoptarse. Arrojar al agua un objeto cualquiera, una caja vacía, un paquete, cualquier objeto, está penado con cien líneas estrictas de multa ó prisión subsidiaria.

El puente del «Claudio López» fué fortificado con sacos terreros y planchas de hierro que lo transformaron en un verdadero blocao. Cuando íbamos a enlazar el canal se recibió orden de que esperaríamos a hacerlo hasta que fuese desembarazado de un vapor inglés que se había ido a plique aquella misma mañana por haber tropezado con una mina.

El buque que fué víctima del siniestro pudo ser remolcado hasta uno de los apartaderos que existen en el canal. Al fin se nos permitió seguir el viaje, atravesando la parte que media entre Suez y los lagos Amers, sin novedad. Un poco más allá vimos al buque inglés que chocó con la mina, hundido por la proa y con la popa fuera del agua.

En Ismailia nos chocó el innusitado movimiento militar que reinaba en la ciudad, antes tan tranquila y pacífica. Allí supimos que un Cuerpo de 50.000 soldados egipcios, mandados por ingleses se había escalonado desde la región de los lagos a la población de Al-Kantara.

Trinta mil hombres más vigilan los desiertos que hay al Este de Al-Kantara. A pesar de lo cual la seguridad en los caminos es nula, habiendo cesado toda el tráfico de caravanas. Frecuentemente las razias de los turcos llegan hasta el mismo canal, como se prueba con el accidente ocurrido al vapor inglés, víctima de una mina arrojada indudablemente por los insurgentes de la Arabia.

Hasta Port-Said siguieron las precauciones. Allí se desembarazó el puente de sus fortificaciones, y el barco recobró su aspecto normal, tranquilizándose el pasaje, cuya alarma, principalmente entre las señoras, a quienes se prohibió salir a cubierta, no había cesado en todo el trayecto del canal, con un calor asfixiante, que produjo numerosas indisposiciones entre los pasajeros».

Una carta del Papa

En contestación a las que los arzobispos y obispos españoles enviaron al Santo Padre ofreciéndole residencia en España para el caso de que las circunstanias le obligasen a abandonar el Vaticano, Su Santidad ha dirigido al cardenal primado la siguiente carta de la que adelantamos un extracto por telegrama: «A nuestro amado hijo Victoriano! del título de los Santos Cuatro Coronados de la S. R. L. Presbítero cardenal Guisasaola y Menéndez, arzobispo de Toledo, y a los demás arzobispos y obispos de España, Benedicto Papa XV. Amado hijo nuestro y venerables hermanos, salud y apostólica bendición.

Fue mi mejor «raid» el realizado sobre Londres. Estuvimos sobre la ciudad exactamente diez minutos. «Añadido que este «raid» era el centésimo vigésimo que hacía. Terminó diciendo que esta vez había recibido órdenes formales de evitar que se lanzasen bombas sobre la Catedral de San Pablo y otras iglesias sobre el «Palacio Real, la abadía de Westminster, el Parlamento y los distritos populares.

Como se lucha en Gallipoli

Se ha publicado en Londres una comunicación postal del general Hamilton fechada el 26 de Agosto referente a las operaciones en Gallipoli desde el 6 de Mayo a fin de Junio. «Durante todo ese período—dice—los esfuerzos realizados para sentir de todo lo necesario a un gran Ejército situado en un verdadero desierto consistían; a mi juicio, en un verdadero «raid» mundial.

seguridad propia se junta una singular solicitud para Nos. Porque hace ya tiempo que la situación del Romano Pontífice en esta ciudad, cabeza del orbe católico, no es ciertamente tal que pueda él en manera alguna conformarse con ella según el deber sagrado de su oficio. Abunda de suyo este estado de cosas en vicios tales que no parece sanearlo, tal cual está constituido, voluntad ninguna humana. Pues, situación tan difícil en tiempos normales, claro está que se ha empeorado desde que Italia descendió también a la lucha.

Esto, con razón, os tiene a vosotros preocupados; como a quien más nos ame; porque veis que se nos han aumentado necesariamente nuevas dificultades para el gobierno de la Iglesia, y no podéis menos de temer que tal vez lleguemos aquí al último extremo.

Pues bien: en lo que vosotros, siguiendo a la Majestad del Rey católico, generosamente ofrecéis en vuestro nombre y en el de todos los ciudadanos, de que si llegare la ocasión de tener Nos que buscar asilo en alguna parte, España se consideraría dichosa si quisieramos aceptar su hospitalidad, echamos bien de ver el noble espíritu de un pueblo devotísimo nuestro, y no dudamos de que España consolaría nuestra nueva angustia con todos los oficios de la piedad. Más sin embargo, al testimoniar nuestro entrañable agracedimiento, primero al augusto Principado y luego a todos vosotros, hacemos votos y pedimos a Dios con fervientes súplicas que no permita jamás que, ni aun por breve tiempo, sea necesario que Nos gocemos de lo que nuestro amadísimo hijo el Rey Alfonso y vosotros tan cariñosamente nos prometéis.

Porque Nos tan solo saldríamos al desierto con grave dolo y luto de la Iglesia, como tenéis vosotros mismos, cuando las ásperas circunstancias que se halla la Sede Apostólica llegasen al extremo.

Por lo tanto, amados, é implorando el patrocinio de la Virgen, madre de Dios, continuad rogando al Sacratísimo Corazón de Jesús que con la efusión de su amor hacia los hombres sofoque entre los hombres la envidia y restituya, por fin, en la tierra el reino de su paz.

A vos, amado hijo, a nuestros venerables hermanos y a España entera, damos amorosamente nuestra apostólica bendición, presagio de las divinas gracias y testimonio de peculiar benevolencia.

Dado en Roma, en San Pedro, a quince del mes de Agosto del año mil novecientos quince, de nuestro Pontificado el primero—Benedicto Papa XV».

El último bombardeo de Londres.—Un relato de los aviadores

París.—Con autorización de la censura inglesa, y con la reserva de que hay algunas inexactitudes en el relato, reproduce el «Daily Mail» la referencia publicada en el «New York Herald», hecha a su corresponsal en Berlín, Mr. Wiegand, por el comandante alemán Maty, que dirigió el último «raid» de los «zeppelins» en la región de Londres.

He aquí un extracto de esa «intervista»: «Después de describir cómo se dirigió hacia la capital siguiendo el Támesis, perfectamente visible durante la noche, dice el capitán Maty, que todo parecía tranquilo, en calma, cuando en un abrir y cerrar de ojos cambió la situación. Una repentina proyección de una estrecha banda luminosa muy violenta parecía escudriñar en el cielo, y muy pronto tres ó cuatro reflectores fueron puestos en acción, formando como cintas luminosas que se entrelazaban. Nuestros toros habían revelado nuestra presencia, y una cinta de fuego, que parecía arrojarse miradas centelleantes, nos alcanzó.

Después, abajo, se oyó el ruido de explosiones pequeñas, y llamas de ciertas dimensiones, se encendieron a poco sobre la tierra. Descubrí la Catedral de San Pablo, y me orienté con ella para dirigirme al Banco. Hasta este momento, aunque habían tirado sobre nosotros, no habíamos todavía arrojado una bomba; pero sobre el Banco gritó mi teniente: «¡Tirad despacio!».

Entonces se empezaron a confundir con los ruidos sordos y las llamas cortas de los cañones las explosiones y las llamas que causaban nuestras bombas. Sobre el viaducto de Holborn, próximo a la estación de Holborn, lanzamos varias.

Traté de hacer blanco en el puente de la Torre, y creer que lo conseguí; pero no puedo determinar el alcance del daño causado. Apenas llegado a la estación de la calle de Liverpool ordené fuego por ráfagas, y las granadas empezaron a caer, produciendo explosiones, cuyo efecto destructor observé perfectamente.

A pesar de que se había hecho un fuego muy intenso sobre el «zeppelin» éste no fué alcanzado. Fué mi mejor «raid» el realizado sobre Londres. Estuvimos sobre la ciudad exactamente diez minutos. «Añadido que este «raid» era el centésimo vigésimo que hacía. Terminó diciendo que esta vez había recibido órdenes formales de evitar que se lanzasen bombas sobre la Catedral de San Pablo y otras iglesias sobre el «Palacio Real, la abadía de Westminster, el Parlamento y los distritos populares.

Se trata de un país montañoso, árido, sin recursos propios, sin la suficiente cantidad de agua para el consumo de nuestras tropas. Las bahías que pueden ser utilizadas son reducidas y están cruzadas de escollos.

En algunos parajes los vientos impiden en absoluto efectuar desembarcos. Las averías causadas a nuestras embarcaciones durante los bombardeos y los naufragios dificultaban mucho nuestros transportes; y los proyectiles enemigos devastaban toda la región.

Tal era la situación al aparecer los sumergibles enemigos. El 22 de Mayo todos los transportes tuvieron que hacer rumbo a Adro para rehuir el peligro que los amenazaba.

A partir de aquel día, tropas, víveres, cañones, granada, etc., llegaban desde Adro, a 40 millas de distancia, cuyo recorrido era tan difícil como peligroso.

Pero los ingenieros navales y militares no podían desistir del cumplimiento de su deber ante los obstáculos que oponían la naturaleza y el enemigo, y se hizo para ellos punto de amor propio el abastecimiento a las tropas y para el ganado y la dotación de piezas de artillería y fusiles con la misma regularidad que durante unas maniobras en época de paz.

Conste mi admiración por la serenidad, el valor y la eficacia, ni un instante desmentidos, con que la flota y los demás buques militares han cumplido sus difíciles deberes. No menos penosa y desusada era la misión de los médicos.

Como en la comarca no existen caminos, los heridos tenían que ser transportados desde la línea de combate a la costa, y se hallaban expuestos al fuego enemigo, así como también quienes los asistían.

Y hago constar también que el traslado de heridos se ha efectuado, no sólo metódicamente, sino con heroísmo.

En Inglaterra

Como saben ya nuestros lectores por la exposición que en el Parlamento hizo recientemente el ministro inglés de Hacienda, la Gran Bretaña, después de triplicar su deuda, ha doblado casi todos los impuestos.

A los grandes propietarios se exige la tercera parte del total de sus rentas. El impuesto alcanza a los sueldos superiores a 3.275 francos anuales. Han sido aumentados los derechos sobre el azúcar, el té y el tabaco, y se han suprimido los sellos de cinco céntimos.

He aquí el detalle de la innovación: Impuesto sobre la renta.—Diez por 100 de aumento. Serán gravados los sueldos desde 3.275 francos anuales (150 libras), en vez de los que excedan de 4.030 francos (160 libras).

Los pagos deberán efectuarse por trimestres los propietarios y por semestres, en Enero y Julio, los empleados. Impuesto sobre el salario semanal.—Todo ciudadano sin hijos cuyo salario semanal sea de 60 francos próxima semana será de 15 por trimestre, 22 por cada 75 francos semanales y uno 60 por cada cien.

Impuesto sobre la venta de vinos.—A 125.000 francos anuales corresponde un impuesto de 25.735 a 250.000 francos 63.225. Siete chelines más por cada libra esterlina (25.19 francos) que exceda de las 50.000 (250.000 francos). Así, por ejemplo, una renta de 100.000 libras anuales satisfará 34.029.

Impuesto sobre los beneficios de guerra.—Corresponde al Estado un 5 por 100 de toda la renta que durante la campaña aumente en más de cien libras esterlinas (2.519 francos). Este impuesto proporcionará seis millones de libras esterlinas hasta la fecha de 31 de Marzo y 30 millones en la anualidad completa.

Más tarde, en la guerra rusojaponesa los dos adversarios generalizaron el empleo de alambradas. Y en la guerra balcánica turcos y búlgaros hicieron lo mismo.

Esto es el punto que me interesa rectificar. No fueron pastores ni boers, sino españoles; fué el capitán general Weyler en Cuba, de quien también copiaron los ingleses en el Transvaal el tan debatido sistema de la reconcentración.

Los estrechísimos vínculos que al capitán general Weyler me hacen no creo que deban impedirme el hacer esta rectificación, porque así velo por los fueros de la verdad y así también recibo para España y para su ejército lo que le corresponde.

Que yo recuerde en este momento, tenía estas defensas la trocha de Júcar a Morón; y aunque no ha sido sólo por las dos iniciativas citadas por el nombre del capitán general Weyler es tan conocido y respetado más allá de nuestras fronteras, termino aquí porque no son de este lugar; en la seguridad que estas líneas, lejos de mortificar en lo más mínimo al autor del artículo, serán para él una verdadera satisfacción.

Fernando WEYLER

PALMA

Escuela nocturna para obreros Se nos participa que la Escuela Nocturna para Obreros de la Congregación Mariana de Montesión, abrirá el próximo curso el lunes 4 de Octubre a cuyo fin queda abierta la matrícula, pudiendo solicitar la asistencia todos los días de siete y media a nueve de la noche en la secretaría del establecimiento calle San Bernardo 12.

Para el ingreso es necesario ser mayor de 12 años, solicitándolo los padres ó persona mayor de confianza según prescribe el artículo cuarto del reglamento. Las clases son absolutamente gratuitas. Habrá clase de francés para quien lo solicite.

Salvamento El sábado por la tarde en Son Alegre una señora tuvo la desgracia de caerse al mar. Acudió inmediatamente al lugar del suceso don Ramón Ballet, hijo del concesionario de la red telefónica don Ramón, quien se tiró al agua para salvar a dicha señora.

Viaje suspendido El vapor «Ciudad de Palma» ayer no emprendió el viaje de itinerario a Cabrera a causa del viento reinante.

El «Explorador Mallorquín» Hemos recibido el número dos de la revista sollerense «Explorador Mallorquín».

En su portada publica la fotografía de la estación ferroviaria de aquella ciudad. Publica también fotografías de la cabalgata histórica organizada por los exploradores en las fiestas de la Victoria; de los exploradores de Palma y Sóller; de la costa de Miramar; de una excursión verificada al Puig de l'Ofre; de Ca Madó Pilla y un grupo de exploradores sobre el Puig Mayor.

La citada revista inserta trabajos de don J. Torrens, don Miguel Arborea, don Bartolomé Barceló, don Miguel Alcover, don R. V. y don Mateo Colom.

Escuelas obreras nocturnas de San José (Plaza del Olivar) Ha quedado abierta la matrícula para el próximo curso que empezará el día 4 de Octubre.

Salida de un yate Ayer tarde se hizo a la mar el yatch inglés «Saint Georges», que fundó el sábado en nuestro puerto. Dicho buque se dirige a Barcelona.

Círculo de Bellas Artes Esta sociedad anuncia para el día 17 del próximo octubre un sorteo de un lote de 100 pesetas y 2 de 50.

Cédulas El día 30 del actual termina el plazo voluntario para el pago del impuesto sobre Cédulas Personales. Se advierte al público que el día 1.º de Octubre el precio de las cédulas será triple del de su valor.

res de dichos señores en el asunto, é insistió rogando al señor Alcalde que interceda cerca del señor Gobernador para que éste a su vez interponga su influencia cerca del Ministro para el logro del restablecimiento de dicho centro de enseñanza.

El señor Alcalde dijo que hará cuanto esté de su parte para conseguir el objeto indicado.

Se enteró el Ayuntamiento de un telegrama de don Antonio Maura agradeciendo el pésame que le dió la Corporación por el fallecimiento de su hermano y de un oficio de don Francisco Maura agradeciendo la autorización del Ayuntamiento para la inhumación del referido cadáver.

Se dió cuenta de una carta del Alcalde de Córdoba solicitando un donativo para el monumento al Gran Capitán.

Se acordó que pase dicha carta a la Comisión de Fomento.

El señor Obrador indicó la conveniencia de que la Comisión antes de emitir dictamen se entere si el Ayuntamiento de Córdoba ha atendido la que le dirigió el de Palma solicitando un donativo para el monumento alkey don Jaime I.

Se reprodujo el informe de la Comisión Gestora del Instituto de Estudios Superiores de la Mujer.

El señor Llompart dijo que habiendo tenido que ausentarse de Palma el Concejal señor Barceló, que deseaba discutir dicho informe, en nombre de éste publicaba que quedara por ocho días más sobre la mesa, quedando así acordado.

Se dió cuenta de otro dictamen sobre modificaciones en las obras de fábrica del puente de San Magín.

El señor Llompart pidió que antes de tomar acuerdo informara el Arquitecto Municipal.

En su vista se acordó que el asunto pase a la Comisión de Fomento para que ésta asesorada por dicho funcionario emita dictamen.

Se aprobó el dictamen de la Comisión Especial de Reforma Interior referente a las reclamaciones sobre el proyecto para el nuevo Mercado en la Plaza del Olivar.

Se concedieron diferentes permisos para obras particulares.

Se acordó vuelvan a la Comisión de obras dos dictámenes sobre el uso que ha de darse a la piedra útil que resulte del empedrado de la calle de la Bolsería.

Se aprobaron otros dictámenes de las Comisiones de Fomento y Reemplazos de puro trámite. Terminado el despacho ordinario se dió cuenta de dos oficios del Fomento del Civismo, uno de ellos pidiendo el saneamiento de los terrenos del Pla de San Jordi y el otro de agradecimiento al Ayuntamiento por haber acordado contratar por cinco años por medio de subasta el arbitrio sobre carnes.

El señor Llompart suplicó al señor Alcalde que ordenara a la guardia municipal de servicio en dicho caserío de San Jordi, que haga cumplir lo dispuesto en las Ordenanzas Municipales sobre limpieza de los estancos.

El señor Alcalde dijo que se había adelantado por los deseos del señor Llompart.

Se dió cuenta de una solicitud suscrita por buen número de vecinos del espresado caserío de San Jordi pidiendo se conceda un donativo al Maestro de la Escuela particular de dicho caserío don Tomas Gelabert y Cano.

El señor Trián pidió que se atendiera a dicha petición acordándose que pase a la Comisión respectiva.

El señor Carbonell después de mostrarse conforme con la anterior petición dijo que tenía noticias de que son frecuentes las ratas en dicho caserío y que por parte de la Comandancia de la Guardia civil no había inconveniente de establecer un puesto en aquel sitio siempre y cuando el Ayuntamiento cediera gratuitamente un local para instalarse dicha fuerza.

El señor Trián dijo que la Comisión de Fomento tenía ya en estudio dicho asunto.

El señor Pou y Reus observó la conveniencia de que el local que se designase no tuviera comunicación con ningún otro del Ayuntamiento a fin de evitar que se repitiera el hecho ocurrido en el Terreno que luego se prohibió el paso a funcionarios del Ayuntamiento por terrenos de su propiedad.

El señor Trián dijo que podía estar seguro el señor Pou de ello, pues la experiencia era madre de la ciencia y la Comisión lo tendría en cuenta.

El señor Pou y Reus pidió al señor Alcalde si es cierto que había suspendido los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en la última sesión.

El señor Alcalde dijo que tenía en tramitación dicha suspensión que así que se firme dará cuenta de ello al Ayuntamiento.

A propuesta del señor Font y Arbós se acordó colocar caños para chorros en vez de grifos en la fuente de la Plaza de Atarazanas.

El señor Obrador pidió que se dé el dombre de Fray Junipero Serra a una de las plazas inmediatas al nuevo Instituto para poder en su día levantar una estatua a la memoria de dicho apóstol de la Religión.

El señor Font y Arbós denunció que han sido descorchados parte de los troncos de los árboles plantados entre el paseo del Borne y la Fuente de las Tortugas.

El señor Villalonga Olivar pidió que se entienda en las noches de luna el alambrado del caserío del Terreno.

Se acordó igualmente que la Comisión informe sobre los dos anuncios colocados en las farolas del paseo del Borne.

El señor Obrador dijo que para atender al primer extremo era preciso que se aumentara la consignación del presupuesto.

El señor Cirer reiteró el ruego de que se supriman los faroles inmediatos a las farolas del muelle.

El señor Trián hizo algunas indicaciones para realizar economías en el capítulo de alambrado, suprimiendo durante el invierno parte del alambrado de los pasos de ensanche.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Suan se reunió ayer en sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad, asistiendo los Concejales señores Carbonell, Villalonga Olivar, Castell, Font y Arbós, Llompart, Biblino, Planas, Bestard, Pou, Trián, Espases, Cirer, Obrador y Valentí.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Igualmente se aprobaron diferentes cuentas. Se enteró de distintas comunicaciones de los diputados a Cortes señores Socías y Squella manifestando haber escrito al Ministro interesándose para el restablecimiento de la Escuela Náutica.

El señor Obrador agradeció el inte-

El artículo de Fernando Weyler

He aquí el artículo de don Fernando Weyler, de que nos hablabamos nuestro corresponsal telegráfico, publicado en el «Diario Universal»:

Hace ya algunos días voy a luz en «Diario Universal» un interesantísimo artículo, fechado en París y firmado por Corpus Braga, con el título «Delante de las trincheras...» y el subtítulo «

El señor Cirer pidió si era cierto que el señor Capitán General había gestionado y obtenido anular lo referente a la permuta del Cuartel de Caballería.

El señor Obrador dijo que estaba el asunto relativo a las reclamaciones contra el impuesto sobre los alcoholes.

El señor Alcaide dijo que se halla pendiente de la Delegación de Hacienda.

El señor Llopart dijo que ya en otra ocasión se ocupó de cierta denuncia referente a que distintas casas recientemente construidas en el Ensanche no se ha cumplido con lo dispuesto en las Ordenanzas Municipales referentes a dejar la tercera parte del solar para lucas.

Pidió igualmente que la Comisión de Reforma interior active sus trabajos, pues ha llegado casi a convencerse que no existen obras fraudulentas careciendo como se carece de un plano de alineaciones.

Además añadió, en lo que he viajado he visto que predomina el criterio de que las ciudades conserven su carácter de antigüedad, limitando las alineaciones de calles rectas en los ensanches. Para estudiarlo pidió que se nombre una Comisión.

El señor Alcaide dijo que le parecía sería la denuncia hecha por el señor Llopart en cuanto a las construcciones del ensanche que entendía que el Ayuntamiento no podía ocuparse de ello sin una base sólida y concreta.

En cuanto al segundo extremo no era necesario obrar una nueva Comisión puesto que la existente está estudiando el asunto predominando el criterio espeso de conservar el carácter antiguo de la ciudad vieja, abriendo solo una ó dos arterias para el saneamiento de la población.

El señor Obrador dijo que estaba conforme con lo dicho por el señor Alcaide, añadiendo que era muy gratuito formular denuncias sin una base firme. Yo no creo que sean ciertas las denuncias del señor Llopart y es muy molesto para un técnico que se hagan dichas denuncias sin concretar un solo caso.

El señor Llopart dijo que él no era el llamado a hacer mediciones para concretar hechos y en cuanto a que fueran molestas para los arquitectos municipales, sus denuncias no debía temerle el señor Obrador pues estaba convencido que los arquitectos no tenían la misma piel que los señores Concejalos.

El señor Bibiloni expuso las malas condiciones en que reciben la correspondencia los vecinos del Pla de Sant Jordi y pidió que el Ayuntamiento estudie la manera de subvencionar con 500 pesetas anuales el transporte de la correspondencia diaria, con lo cual obtendrían grandes ventajas aquellos vecinos.

Se acordó que la petición pase a la Comisión de Hacienda.

El señor Valentí pidió que se unificara el arbitrio sobre el Matadero y el impuesto sobre la carne.

El señor Carbonell dijo que la Comisión estudiaba el asunto.

Y se levantó la sesión.

Una mina flotante?

Por la Comandancia de Marina de esta Capital se han fijado edictos haciendo saber lo siguiente: El patrón del laud Carmelo manifestó haber visto a medio día del 23 del corriente, tres boyas al parecer de caucho color rojo obsoletas, tendiendo por medio de cables de alambres un bulto prismático como de un metro de lado a una profundidad de 7 metros en un punto situado N. S. con Torre Ladrones a una milla de distancia y a unas cinco millas de Calabuix sospechando pudiera tratarse de una mina flotante.

Crónica de Sports

En las carreras recientemente celebradas en el velódromo Monastich-Pared de Lluçmanor obtuvieron el primer, segundo y tercer puesto del campeonato de velocidad de España los corredores Rubio, Manchón y Sonn, respectivamente los cuales montaban sobre neumáticos de la acreditada marca Peter's Union de los que es representante en Baleares nuestro amigo don José Malonda.

De Ibiza

Esta mañana ha sido llevado a esta ciudad un individuo llamado José Mari que trabajaba en las obras de la carretera de Santa Eulalia y ha tenido la desgracia de que le atropellara un carro pasándole por encima de una pierna que ha quedado fracturado.

Después de curado ha pasado al hospital provincial. —Ayer las fuerzas del Batallón de Cazadores número 19 efectuaron una marcha de 28 kilómetros. Salieron a las cuatro del cuartel y regresaron a las diez. Han mandadas por el Comandante don César Español Núñez. 25 Septiembre, 1915.

Un muchacho cae con su bicicleta en el cauce de la Riera

Está moribundo. A eso de las cuatro y media de la tarde de ayer iban por el Camino de Ronda montados en bicicleta los muchachos Luis Miró Casas, de 13 años de edad, domiciliado en la calle de la Herrería, número 57, y Juan Miró Serra, de 14 años, domiciliado en la calle del Vidrio, número 6. Al llegar frente al velódromo de Tíador se les ocurrió ir por encima del paredón que existe entre la pared de dicho velódromo y el cauce de la Riera al objeto de ir a parar al Camino del Cementerio lo que efectuaron desmontados, pero pasado el paredón se le ocurrió al Luis Miró montar de nuevo para recorrer la vereda que bordea el cauce del torrente, con tan mala suerte que desviándose la rueda delantera fué a parar al fondo del cauce. A los gritos de auxilio que dió su compañero acudieron varios transeúntes, varias parejas de la benemérita al mando de un cabo y el Comandante de la Guardia municipal con el prefe-

rente señor Vives y varios individuos quienes prestaron los primeros auxilios al muchacho que fué trasladado al dispensario de la Cruz Roja donde fué asistido por los médicos don Mariano Aguiló y don Antonio Ramis apreciándose la fractura de la base del cráneo, otra en la región temporal occipital derecha, con salida de parte del líquido y masa encefálica.

En vista de su estado de gravedad le fueron administrados los últimos Sacramentos.

Luego fué trasladado en una camilla al Hospital, donde le practicaron nueva cura los señores Escalas y Sampol.

Audió a dicho establecimiento el Juez de Instrucción señor Nuñez de Castro acompañado del oficial criminalista don Pedro Alorda practicando las diligencias del caso.

Las tropas en Santa Ponsa

Escuelas prácticas de artillería.—Maniobras de infantería. A las cinco de la mañana del domingo emprendieron la marcha hacia Calviá las fuerzas de infantería de Palma (dos batallones) y las de Inca (una compañía) al mando del coronel de aquel regimiento señor de Nouvilas.

La salida de Palma se hizo a tambor batiente y toque de trompeta y al hallarse la tropa en la carretera se organizó en columna de viaje y por el Coll de sa Creu se dirigió a Calviá.

La llegada a dicha población fué a las diez de la mañana e inmediatamente desde el punto de campaña, que oyó toda la columna expedicionaria.

Luego se procedió al alojamiento. A las cuatro salió de esta ciudad, en automóvil, para Calviá el Capitán general Excmo. señor don Francisco María de Borbón acompañado de su jefe de Estado Mayor el coronel señor don Juan de Borbón y su ayudante de campo el capitán de infantería señor Montis.

Antes de llegar a Calviá montaron el campamento de Borbón y sus acompañantes en los caballos respectivos, que, a corta distancia de dicha villa les esperaban, junto con la escolta, y llegaron a Calviá donde fueron recibidos por las autoridades locales y los jefes de la infantería.

El pueblo de Calviá acogió a los soldados con mucho cariño, tratándoles a todos bien y llegando hasta donde permitían las condiciones de la población.

A las ocho de la mañana de ayer acompañados de varios distinguidos oficiales de artillería nos dirigimos desde el Parque de esta Comandancia, hacia el punto de Santa Ponsa donde se hallan montadas las baterías de sitio.

A la llegada a San Pío, finca a la que acabamos de hacer referencia, cayó un chaparrón mayúsculo, si bien fué de corta duración, luciendo pronto el sol y soplando un airecillo fresco, bastante agradable.

Las tropas de infantería que habían salido de Calviá en dirección a la mencionada finca, donde debían practicar ejercicios de tiro, tuvieron que aguantar, en pleno camino, el aguacero citado, como igualmente lo sufrieron el Capitán general y su escolta.

Poco después de la llegada del señor de Borbón se procedió a la práctica de los ejercicios que la artillería había de realizar.

Con objeto de prevenir cualquier incidente, uno por ser improbable hubieramos sido menos sensible, se había tomado la precaución de no consentir la circulación de vehículos ni peatones por la carretera de Palma a Andraitx, toda vez que las granadas que habían de disparar las baterías tenían que cruzar por encima de dicha carretera.

La artillería realizó cuatro ejercicios dos de ellos de tiro elemental y otros dos de tiro ya determinado. Tiraron ayer dos baterías: la de cañones de 12 cm. y la de obuses de 21. Se principió por el tiro elemental que tiene por objeto completar la instrucción recibida por los sirvientes de las baterías y rectificar y corregir el tiro cuando sea necesario, por lo cual son largas las pausas que median entre uno y otro de los disparos.

Cada una de las baterías disparó en el ejercicio de tiro elemental cuatro granadas ordinarias y ocho de metralla.

Luego la batería de obuses realizó tiro de varias alturas contra blanco desmenuado, es decir, que desde la posición en que se encontraba la artillería, que estaba situada tras un pequeño montículo, no se distinguían los blancos, estando solo a la vista del capitán-jefe de la batería.

El blanco figuraba un pueblo del cual se distinguía solamente el campanario. Disparó la batería en este ejercicio 28 granadas ordinarias.

Después la batería de cañones llevó a cabo tiros de varias alturas contra un blanco lineal mal definido por puntería directa, es decir, viéndose desde la batería (instalada en la cima del citado montículo) los blancos que representaban una columna de infantería en marcha, aperecible por varias siluetas y varios hornigueros que simulaban el polvo de la columna contra la que se disparaba.

Los cañones dispararon 38 granadas de metralla. En el Puig de Saragossa se montó un servicio de heliografía, dirigido por el teniente señor Fons, que comunicaba por un heliógrafo instalado junto a las baterías al cual transmitía observaciones para la rectificación del tiro.

El fuego de la artillería dió buenos resultados y resultó de muy bonito efecto, en especial el tiro de tiempos (granadas de metralla) del que se podía vislumbrar, con gemelos se entendía, la explosión en el aire y la lluvia de balines al rededor de los blancos. Las piezas dieron el rendimiento calculado.

Los blancos estaban a unos 5 kilómetros los de los obuses y a unos siete kilómetros los de los cañones. Mandaban las baterías los capitanes don Manuel Martínez y don Felipe Nadal.

Mientras las baterías de sitio llevaban a cabo sus dos primeros ejercicios la infantería se dedicó a tirar al blanco. Para presenciar ambas maniobras se trasladaron al lugar en que se verificaban, además de casi todos los jefes y oficiales de artillería, varias personas de esta ciudad y gran parte del pueblo de Calviá.

También estuvieron la esposa del Capitán General doña Felisa y su hija Blanca, a quienes invitó a comer en Santa Ponsa el señor Marqués de la Torre, que, además, ha cedido todos los terrenos de su propiedad para la realización de las citadas escuelas prácticas.

Acabado el tiro de infantería se reunieron los jefes y oficiales de esta arma para comer en una casa de aquellas inmediaciones, invitando a dicha comida al señor de Borbón.

Ocuparon la presidencia la primera autoridad militar de estas islas, los coroneles de Estado Mayor de Infantería, el Alcalde y el Secretario de Calviá, los comandantes señores León y Coll y Fuster y los capitanes señores Montis y Montaner.

Mientras duraba la comida se oían desde el local en que ésta se celebraba los estampidos secos y estridentes de los shrapnells, pues la artillería aun seguía en funciones.

Acabados los ejercicios de ésta regresaron a Palma los jefes y oficiales de artillería y nosotros con ellos. Las fuerzas de infantería emprendieron por la tarde la marcha hacia Andraitx, de donde regresarán hoy para pernactar en Calviá.

Un homicidio en Binisalem

Un juego de pelota.—Cuchilladas.—Un muerto. Las primeras horas de la mañana de ayer empezó a circular por esta ciudad la noticia de haberse cometido un crimen en la villa de Binisalem siendo la víctima un joven reputado jugador de pelota llamado Miguel Llabrés.

Se añadía que el origen de la agresión había sido un partido de pelota entre el expresado Llabrés y otro individuo llamado Francisco Bestard en el que se cruzaron apuestas por valor de unos cuatrocientos duros.

Se añadía que varios jugadores entre ellos un hermano de los autores del crimen, Miguel Albertí días antes se habían entrevistado con Llabrés recabando de éste la promesa de que se dejaría perder el partido y fiados ellos en la promesa habían ofrecido apuestas de importancia contra el Llabrés que habían sido aceptadas inmediatamente dada la preponderancia de éste sobre su contrincante, pero que recelosos los que habían apostado a favor del Llabrés le habían llamado la atención amenazándole de muerte si se dejaba ganar, lo que sin duda había hecho reaccionar al Llabrés quien jugó lealmente, ganando la partida.

Que con este motivo dos hermanos del Albertí, llamados Pedro y Lorenzo habían agredido al Llabrés dándole dos cuchilladas que le habían producido la muerte.

Procuramos comprobar las anteriores noticias acudiendo a los centros oficiales donde nos enteramos que la guardia civil y la policía estaban practicando averiguaciones encaminadas a detener a los autores que se decía se hallaban en Palma.

A la llegada del correo recibimos de nuestro corresponsal en Binisalem la siguiente carta que da minuciosos detalles del crimen: «Ayer serían aproximadamente las diez y media cuando en el café situado en la plaza Mayor de esta villa, denominado Ca'n Bolero, se suscitó una disputa provocada por los hermanos Llabrés y Lorenzo Albertí contra Miguel Llabrés, que estaba tomando un café en dicho establecimiento.

El Lorenzo cogió al Llabrés, por el brazo invitándole a que saliera a la calle, pero éste intentó huir siendo detenido al llegar a la puerta por el Pedro que le dió un fuerte guantazo.

Acordado el Llabrés por los dos hermanos que continuaban agrediendo, el Lorenzo con una silla y el Pedro con los puños intentó de nuevo huir refugiándose en una pequeña habitación que sirve de barbería en dicho café donde penetró el Lorenzo asediado de los puñaladas una en el vientre y otra en el pecho que le interesaba el corazón, a consecuencia de la que falleció a los pocos momentos resultando inútiles los esfuerzos realizados por el médico señor Real para salvarle la vida.

El Juzgado practicó las diligencias del caso ordenando el levantamiento del cadáver.—El Corresponsal. Binisalem 26—9—15.

Ampliando las anteriores noticias podemos añadir que las gestiones practicadas por una pareja de la Benemérita del puesto de Alaró que había venido a Palma dieron por resultado detener en el hostal que existe en la calle de la Justicia al Pedro Albertí ignorándose el paradero del Lorenzo.

Por su parte la policía detuvo en la Fonda de Sóller al hermano Miguel iniciador de las apuestas, quien al ser interrogado manifestó que había venido a Palma para consultar el hecho ocurrido a sus hermanos con su abogado a quien no había podido ver por hallarse ausente.

El Pedro Albertí fué conducido en el tren de ayer tarde a Binisalem por la Benemérita.

Esta sigue las gestiones para lograr la captura del Lorenzo.

Sobre el supuesto submarino, en aguas de Sóller

En vista de las noticias circuladas sobre la aparición de un submarino en aguas de Sóller el semanario Sóller encargó a su corresponsal en la barriada marítima que recogiera los datos posibles para una completa información.

He aquí lo que le dice dicho corresponsal: «Los pescadores de lampuga estaban en sus puestos respectivos esperando la hora apropiada para lanzar las redes al mar, pues la pesca de dicho pescado tiene indicadas sus horas.

A lo lejos descubrieron un buque de gran porte que andaba a gran velocidad, y a lo que parece con el rumbo que llevaba procedía de la costa de África. Pasaba muy cerca de esta costa.

Pasó tan cerca de un bote, que los que iban en él pudieron ver claramente que llevaba tropas a bordo. Los soldados, cuyo número era al parecer

extraordinario, saludaban con los pañuelos a los pescadores, correspondiendo éstos con ademanes semejantes al saludo de aquellos.

El buque en la velocidad del buque que en breve tiempo no se vió más que el casco y la gran hamareda que lanzaba su chimenea.

De momento, uno de los que tripulaban la embarcación hizo observar a sus compañeros un bulto extraño que casi a flor de agua andaba también a gran velocidad. En un principio creyeron si sería algún catácteo que daba caza a otros peces; pero la gran espuma que levantaba creyeron era impropia de cualquier animal marino.

Sumergióse de repente, volviendo a aparecer al cabo de un momento, y en esta reaparición observaron como una pequeña torre sobresalía a la superficie de las aguas.

Tres ó cuatro veces se sumergió y otras tantas reapareció, hasta que sumergióse nuevamente desapareciendo por completo.

Llamó mucho la atención que siguiera la misma ruta del gran trasatlántico.

Negaron que se acercara el submarino (si aquello lo era) a ninguna embarcación, como dicen los periódicos de Palma, pues pasaba bastante lejos de todas.

De todo ello se deduce que, efectivamente, vieron los pescadores solerenses un cuerpo extraño que cruzaba estas aguas, pero que no pueden precisar si era ó no algún submarino.

Política local

Hemos recibido la siguiente nota oficiosa: «Ayer se reunió la Comisión encargada de la organización del partido Republicano y después de haber tratado algunos asuntos de orden interior, se examinó el estado actual de la política acordándose convocar para muy en breve al partido para tratar de las próximas elecciones municipales, reinando entre los presentes la idea de provocar la lucha electoral en todos aquellos distritos donde se tratara de aplicar el artículo 29».

Para las víctimas del "Ponceño"

Los navieros señores Segura, Bonín y Compañía y don Gaspar Bonín, propietarios del naufragado bergantín goleta Ponceño, han socorrido a las familias de los desgraciados tripulantes del referido buque en la siguiente forma:

A la familia del primer oficial don Baltasar Llabrés, 500 pesetas; a la del segundo oficial don José Romero, 500 id.; a la del alumno de Náutica don Jesús Espuglas, 200; a la del contramaestre don Jaime Bosch, 300; a la viuda del cocinero don José Rosselló, 500; a la familia del marinero don Jerónimo Pujol, 450; a la viuda del marinero don Enrique Fernández, 500; a la madre de don Bartolomé Masot, 400; a la familia de don Guillermo Porel, 300; a la de don José Ferrer, 300, y a la de don Francisco Torres, 300 pesetas.

El donativo correspondiente a la familia del alumno de Náutica don Jesús Espuglas ha sido remitido a Barcelona, punto de residencia de aquélla.

La señora viuda del capitán del Ponceño no asistió a la reunión por hallarse ausente de esta capital.

El desprendimiento de los nobres armadores fué muy agradecerlo por las familias de las víctimas y elogiado por aquellos que de él tuvieron noticia.

Exploradores y Trecscadors

Los Trecscadors del Patronato Obreiro hicieron una excursión a Portol el domingo pasado. Después de la misa de las cuatro y media marcharon todos a pie saliendo al encuentro el Reverendo señor Vicario y los Exploradores.

Todos juntos al son de la banda de Tambores y cornetas entraron en Portol.

Todo el día fraternizaron con verdadero amor los exploradores de Portol con los Trecscadors del Palma.

En la iglesia recibieron todos la bendición del Santísimo cantando los Trecscadors varios motetes litúrgicos. Con aplauso de todo el pueblo los Trecscadors verificaron en la plaza llena de público varias prácticas como la pasarela y varios puentes.

Tomaron café y copa los Trecscadors en casa del señor Vicario que les invitó a todos. Hubo entusiastas brindis. Al caer de la tarde se despidieron los Trecscadors del pueblo de Portol que tanto les había agasajado y regresaron a pie al Patronato.

De Sóller

En la tarde de ayer verificaron una excursión a esta ciudad en automóvil el Gobernador civil de la provincia, señor Martínez de Campos, y señoras esposa y hermana política; el diputado don Cortes don José Socias y señora, y don José Flinix, secretario del señor Conde Sallent. Esperados los distinguidos excursionistas por el concejal don Miguel Colom y otros varios amigos en casa de éste, fueron obsequiados con pastas y licores, visitando luego el concejal don Jaime Morell, quien les obsequió igualmente, y al jefe del partido liberal en Sóller, don Juan Canals.

Iban acompañados por el Presidente del Banco de Sóller, don Ramón Marqués, y por el hijo de éste don Bal-

tasar, é invitóles el primero a visitar el hermoso edificio cuya parte exterior les había llamado mucho la atención. Al recibir las vastas dependencias del local, tuvieron palabras de elogio para la Sociedad, de cuya pujanza da idea el magnífico establecimiento construido ad hoc en el punto más céntrico de la ciudad.

De regreso a la casa del señor Colom, obsequió éste con ramos de flores a las señoras, y habiéndose despedido los ilustres excursionistas de sus acompañantes dirigiéronse al puerto y desde allí directamente a Valldemosa, que es su residencia veraniega, encantados de su agradable excursión.

Las operaciones del dragado en nuestro puerto han sufrido durante la presente semana una pequeña interrupción. A consecuencia de la ruptura del eje de una de las ruedas de la maquinaria, en la draga, el trabajo se tuvo que suspender; pero, según noticias, recompuesta la avería volverá ya pasado mañana funcionar.

Se ha empezado hoy la matanza de cerdos en esta ciudad. La carne de estos animales se expende a dos pesetas el kilogramo.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del nuevo horario de trenes que empezará a regir el próximo día 1.º de Octubre, que es el mismo que rige todos los años durante la temporada invernal. A saber: De Sóller a Palma a las 6, 9, 15 y 17. De Palma a Sóller a las 7, 40, 14, 35 y 20,5.

El tren que sale a las 17 los días laborables efectuará esta salida a las 17,30 los días festivos.

El lunes, se dará comienzo a la confección de cajones en dos de las casas comerciales que se dedican anualmente a la compra y exportación de higos pasos. Probablemente algunas otras seguirán a éstas, porque habiéndose prolongado más de lo que se creyó la temporada de días hermosos, con buen sol, se habrá podido secar alguna mayor cantidad en los puntos donde no quedó por completo destruída la cosecha por los temporales.

De Sociedad

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con santa resignación ha fallecido en Porreres, después de recibidos los Santos Sacramentos don Guillermo Mora, Pbro. D. E. P.

A sus hermanos, sobrinos y a toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

En la mañana del sábado se unieron en perpetuo lazo en Sóller don Cipriano Blanco Otalla oficial de Telégrafos encargado de la estación radiotelegráfica de Muleta, y la simpática Srita. María Rullán Marqués.

La religiosa ceremonia se celebró en la capilla del Santo Cristo de la iglesia de Ntra. Sra. de la Visitación (ex-convento de Franciscanos) y la bendijo el Rvdo. don Miguel Rosselló, Presbítero, organista y director de la capilla parroquial.

Apadrinaron la boda: don Jerónimo Estades Llabrés, Diputado a Cortes, por parte del novio, y por la de la novia su madre doña Francisca Marqués Rullán y actuaron como testigos por parte del señor Blanco los propietarios don Juan Pastor Ballester y don Juan Canals Marqués, lo político y primo de la señorita Marqués respectivamente, y por la de ésta sus tíos don Jaime Marqués Rullán, Director-Gerente del Banco de Sóller y don Juan Rullán Rullán, propietario.

Desearnos a la joven pareja dichas sin fin.

El jueves falleció en Ibiza el anciano maestro Calafate don Juan Hernández (Chelín) uno de los pocos marineros ibicencos que asistió a la gloriosa batalla del Callao el 2 de Mayo de 1866.

Cuan sentida fué la muerte del honrado marinero quedó patentizada en el acto del entierro, que fué una demostración de duelo, al que se asoció toda Ibiza.

Damos nuestro más sentido pésame a toda su familia, y de un modo especial a sus hijos don Juan y don José, concejal el primero del Ayuntamiento de aquella ciudad, y patrón de una de las gabarras de la Salinera Española el último.

Ayer entró en una franca mejoría la enfermedad que aqueja al M. I. señor don Antonio M.ª Alcover, Vicario Capitalar, S. V.

Nos alegramos sinceramente de ello. Ayer tarde salió para Barcelona el comerciante don Alberto Iglesias.

Han sido respectivamente nombrados profesores de Dibujo, Fisiología, y Caligrafía, de la Escuela Normal de maestros de esta provincia, con el sueldo de mil quinientos pesetas, don Juan Font y Peña, don Sebastián Font y Felíu y don Andrés Morey.

Desde hace algunos días se encuentra guardando cama el procurador de Manacor don Gabriel Ferrer.

Le desearnos su pronto restablecimiento.

Recientemente del Hospital Provincial de Palma ha sufrido una delicada operación el ermitaño de Valldemosa hermano Samuel.

Su estado es satisfactorio.

Para Barcelona, salieron ayer tarde en el vapor Balear, don Felipe Fuster, doña Pilar Flores, don Carlos Flores, don Bartolomé Fernández, don Agustín Muñoz, don Juan Frontera y don Pablo Jannez.

Ha experimentado una ligera mejoría en la grave enfermedad que la aqueja, la distinguida esposa del Catedrático del Instituto don Sebastián Font.

SE ALQUILA

un segundo piso, punto céntrico. Razón Casa Anunciadora, c. Palacio.

Escuela Militar superior INCA

El día 1.º del próximo mes de Octubre, además del curso ordinario correspondiente al último cuatrimestre del presente año, dará principio uno extraordinario con clases diarias permanentes para los reclusos del cupo de instrucción del reemplazo de 1912, que mediante los estudios necesarios deseen reducir su permanencia en filas a 20 días.

Después de 1.º de Octubre no se admitirán alumnos para el curso extraordinario. Para informes en la misma Escuela (junto a la fábrica del gas de Inca), de 9 a 10 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

DOCTOR ROMERO

Enfermedades de los ojos HA TRASLADADO SU CONSULTORIO A LA Plaza de Falou y Coll, 13, (Banch de S. Olli)

Llegada del crucero "Cataluña,"

A sustituir el "Pelayo". Ayer a las once de la mañana fondeó en la bahía de nuestro puerto el crucero Cataluña.

Dicho buque de guerra procedía de Cartagena. El Cataluña, va al mando del comandante don Agustín Durán Torres, de segundo lleva a don José González Billón y de tercero al señor Puertas.

Dicho buque, viene a sustituir el acorazado Pelayo que saldrá hoy a las diez de la mañana para Cartagena, con objeto de subir al dique flotante para limpiar fondos.

Permanecerá el Pelayo ausente de este puerto aproximadamente un mes, pues una vez listo de fondos y maquinaria, regresará a Palma.

Heridos en Ibiza

Por disparo. Comunica la benemérita del puesto de Ibiza de haberse presentado en la Casa Cuartel el vecino Pedro Torres Torres, llevando en la mano una ecopeta, que según dijo acababa de disparar contra un individuo que estaba mirando por una ventana de su casa haciendo esfuerzos para abrirla.

El herido resultó ser el vecino Juan Escandell que había recibido varios perdigones en la espalda. El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado.

Comunica la benemérita del puesto de Ibiza haber puesto en conocimiento del Juzgado que en el punto conocido por Ses Figueretas rieron don Carlos Román Ferrer y don Pedro Palau Tur, quienes presentaban heridas y contusiones producidas por manoplas, de pronóstico reservado.

CULTOS

Para hoy. Júbilo de Cuarenta Horas. Empezaban en San Jerónimo dedicadas a Nuestra Señora del Rosario. Exposición a las siete; a las diez Mis Mayor; al anochecer novena de San Jerónimo con música y sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás, SS. CC. y reserva de S. D. M.

Visita a la Cofradía de María. A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Para mañana. Júbilo de Cuarenta Horas. Continúan en San Jerónimo dedicadas a Nuestra Señora del Rosario. Exposición a las siete; a las diez Mis Mayor; al anochecer Rosario, novena de San Jerónimo con sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás, SS. CC. y reserva de S. D. M.

Straes fúnebres. En San Miguel, fiesta en honor del Santo Titular. A las diez Tercia y Mis Mayor solemne con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro. y por la noche conclusión de la novena.

Visita a la Cofradía de María. A Ntra. Sra. de Bellver en Monte sión.

Hoy.—San Wenceslao y el beato Simón de Rojas. Mañana.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora del día 4 de Octubre próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Septiembre de 1914.

Hasta el día 2 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos de Palma 24 de Septiembre de 1915.—Vocal de turno, José Morey, Pbro.

Soliloquio de un artrítico. Que seré que desde que tomo la "Piperazina Dr. Grau", me encuentro totalmente aliviado del agudo artrismo que tanto me molestaba, viéndome totalmente curado he dicho medicación como el mejor general Centro Farmacéutico.

Nuevo Colmado «Parisien»

DE COLL HERMANOS. Plaza de Antonio Maura, 14. Especialidad en quesos mahoneses y quesos extranjeros, jamones, salchichones de Vid. Mantecuillos. Vinos finos, licores, conservas, legumbres, pastas para sopas. CAF

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Austria se queja á los Estados Unidos de su excesiva exportación de municiones á los aliados.-Los rusos recobran varias poblaciones del S. E. de Novo-Grudik y tienen que abandonar la población de Lasduny.-La ofensiva francesa obliga á los alemanes á evacuar las trincheras de primera línea en Artois, Champagne y Argonne.-Un ataque inglés fracasa dejando dos mil prisioneros en poder de los alemanes.-Los acuerdos secretos del Consejo de ministros inglés son conocidos en Alemania á las 48 horas.-Los italianos deciden intervenir en el ataque á los Dardanelos.

Telegramas de Madrid

Madrid 27 á las 16'30

Los terrenos cedidos por Turquía á Bulgaria

Sofía.—El periódico *Piana* dice que el protocolo para entregar los territorios cedidos por Turquía á Bulgaria se firmó el día 24 en Ruzsioshtich por los delegados turcos y búlgaros.

Austria envía otra nota á los Estados Unidos.-Se queja del envío de municiones á los aliados

Amsterdam.—Una nueva nota de Austria á los Estados Unidos repite que la exportación excesiva de municiones con destino á los aliados constituye una violación de la neutralidad.

El hecho de haber exportado municiones de Alemania durante la guerra del Transvaal, como dice la nota yanqui, no puede compararse con el caso presente porque Inglaterra no decretó el bloqueo comercial en el Sud de Africa.

Nuestra exportación de vinos y el Gobierno francés

La Dirección de Aduanas nos dice que la cuestión de la exportación de vinos españoles está pendiente de trámite del Gobierno francés.

Este permite el tránsito para Suiza en cantidad que no exceda de 700 mil hectólitros.

El sindicato de vinederos se ha mostrado conforme.

Esta tarde se ha reanudado la Junta de protección de exportaciones.

Comunicado oficial francés

Paris.—Un comunicado oficial de las tres de la tarde dice que en Artois los franceses han mantenido sus posiciones.

Al este de Souchez sus progresos se señalan desde luego con la destrucción del telégrafo de Telus sin pasar los parques de Phaty en el camino de Arrás á Lille donde se han mantenido.

Al sur de Somme continúa la lucha con bombas.

La artillería francesa atacó rigurosamente las baterías enemigas.

En Quenneviers y en la Champagne los combates han seguido con tenacidad sobre todo en el frente.

Los franceses han ocupado varios puntos especialmente en Toubriçon.

En algunas posiciones ya dejadas por los alemanes entre el Mosa y el Mosela hubo intenso cañoneo por ambas partes.

Una violenta tempestad ha suspendido momentáneamente las operaciones en los Vosgos.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—Un comunicado oficial dice que nos apoderamos de Drissiaty y otras localidades.

En la región de Vilia y sureste de Novo Grudok atacamos al enemigo apresando 4 oficiales y 92 soldados.

En la misma región se trabó con gran ardor un combate de trincheras á trincheras con diversas alternativas.

En la parte sur desalojamos al enemigo cogiéndole 600 prisioneros bastantes ametralladoras y dos trenes de municiones.

En Strumene el enemigo se retiró á la otra orilla abandonando sus heridos y volando un puente.

Al sur de Pinsk en la región de Vileika rechazamos una serie de ataques en lucha cuerpo á cuerpo.

En la región de Lasduny el fuego de la artillería pesada enemiga nos obligó á abandonar dicha localidad.

Socialista fallecido

Glasgow.—Ha fallecido el conocido socialista Keir Heric.

Melquiades Alvarez en París. Conferencias.—Don Melquiades visita á M. Viviani

Paris.—Don Melquiades Alvarez jefe de los reformistas españoles ha conferenciado con M. Ribot y M. Pichón.

Después visitará á M. Poincaré.

La Comisión parlamentaria de negocios extranjeros recibirá mañana á los diputados reformistas para cambiar impresiones.

Después tendrá lugar un banquete íntimo en honor de don Melquiades Alvarez.

Este tuvo una conversación con el jefe del Gobierno M. Viviani encontrándole fatigadísimo. El jefe del Gobierno francés le dijo que habíase sacrificado en pro de la Patria en la persona de su hijo muerto en el campo de batalla.

Los señores Alvarez, Valdés y Corujedo han entregado dos mil francos para la obra de beneficencia en favor de los prisioneros de guerra.

Comunicado belga

El *Havre*.—Un telegrama oficial belga dice que la artillería enemiga ha disminuido en actividad.

La noche del 25 al 26 nuestras tropas han cogido un lanzabombas.

Obligamos á los alemanes á evacuar 200 metros de trincheras á lo largo del Iser.

Comunicado oficial italiano

Roma.—Un telegrama oficial dice que continúan los combates en la zona de Cordebole donde el enemigo notablemente reforzado atacó las posiciones de Kassanna.

Nuestras tropas rechazaron una columna enemiga.

Después de un cañoneo intenso tres ataques que fueron rechazados.

Cañonamos la estación de Tarvis.

En Carso la situación no ha cambiado.

Madrid 27 á las 24

La escuadra alemana quiere acercarse al golfo de Riga.—Acorazado averiado

Petrogrado.—Noticias de buen origen aseguran que la escuadra alemana hace tanteos para acercarse al golfo de Riga para realizar alguna operación, pero los ingleses y los rusos que guardan el Báltico se lo impiden.

También se asegura que el acorazado *Montke* está en Kiel con grandes averías las que no podrán quedar reparadas hasta dentro de algunos meses.

Consejo de guerra contra el antiguo Gobernador de Tsing Tao y su séquito

Tokio.—El Gobierno japonés ha acordado formar consejo de guerra contra el antiguo Gobernador de Tsing-Tao y los oficiales de su séquito, por malversación de fondos pertenecientes al Estado Alemán con motivo de la entrega de dicha ciudad á los japoneses.

Futuro generalísimo de las tropas griegas

Atenas.—En vista del delicado estado de salud del Rey de Grecia, se cree que será nombrado generalísimo de las tropas griegas su hermano el Príncipe Nicolás y Jefe del Estado Mayor el general Dohmanis.

Austria y los Estados Unidos

Paris.—El *Heraldo* de Nueva York dice que Austria ha dado una completa satisfacción á los Estados Unidos relevando al Doctor Dumba del cargo de Embajador.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Un comunicado del generalísimo French dice que sus tropas conservan el terreno conquistado ayer, incluso el pueblo, consiguiendo con ataques violentos atraer las reservas enemigas, permitiendo con esto que los franceses progresaran fácilmente.

Añade que los ingleses cogieron dos mil prisioneros, nueve cañones y muchas ametralladoras.

Unos aviones ingleses hicieron descarrillar dos trenes militares y bombardearon la estación de Valenciennes.

Crítica situación de Bulgaria según la opinión de un diplomático búlgaro

Atenas.—Un diplomático extranjero ha declarado que Bulgaria se

coloca en una crítica situación con motivo de la actitud de Grecia.

Cree que Alemania ha engañado á Bulgaria asegurando la neutralidad de Grecia.

Añade que ha desaparecido el recelo é inquietud que produjo en los centros oficiales de Bulgaria el supuesto desacuerdo del Rey de Grecia con el Gobierno.

La movilización pasará de 400 mil hombres con equipos y municiones suficientes.

Servicio directo del extranjero via París-Barcelona

Barcelona 27 á las 23

Los alemanes reconocen que en el frente occidental tienen que retirarse

Amsterdam.—Comunican de Berlin que es indudable que los aliados desarrollan una ofensiva general en toda la línea que empezó el día 24 con un cañoneo intenso.

Hasta ahora los aliados han obtenido ventajas en los sectores de Artois, Champagne y Argonna, donde las tropas alemanas han tenido que evacuar las trincheras de la primera línea.

Los ataques de los ingleses en el sector belga han fracasado.

Después de haber penetrado en varios puntos de las posiciones alemanas han sido obligados á retirarse dejando en poder de los alemanes dos mil prisioneros, entre ellos un general, y veinte ametralladoras.

Estos resultados no influyen en la situación general.

Siguen los combates.

De los Dardanelos

Atenas.—Un telegrama oficial turco dice que en la izquierda del sector de Anafasta los turcos han asaltado y tomado importantes posiciones de los aliados.

El tratado turco-búlgaro

Ginebra.—Comunican de Sofía que ha sido firmado el protocolo para la entrega de los terrenos cedidos por Turquía á Bulgaria.

Bulgaria y los aliados

Roma.—Se asegura que el Ministro de Italia en Sofía ha sido encargado de realizar el último esfuerzo para convencer á Bulgaria de que se ponga al lado de los aliados.

Oro alemán á Turquía

Atenas.—Alemania ha enviado dos vagones con cinco mil kilogramos de monedas de oro á Turquía por vía de Rumania.

Impresión en Londres por la publicación de una noticia en Alemania

Londres.—Ha producido aquí gran impresión que el periódico alemán *Frankfurter Zeitung* haya publicado los acuerdos secretos tomados en el Consejo de Ministros inglés, referentes al tránsito de los buques del canal de la Mancha á las 48 horas después de acordados.

Ella revela la extensión del espionaje alemán.

La caballería búlgara á defender la frontera

Atenas.—Un periódico dice que la caballería búlgara que salió de la capital ha tomado posiciones en Kustendil y Sfrumdjá á todo lo largo del río Struma para defender la frontera.

Sobre el «Hesperian»

Amsterdam.—*Frankforten Zeitung* dice que la nota que la prensa yankee dice haber recibido su Gobierno de Alemania sobre el *Hesperian* no es más que un comunicado de la agencia Wolf, en el que el Gobierno alemán no tiene nada que ver.

Comerciante condenado

Roma.—El *Secolo* dice que un conocido comerciante ha sido condenado á seis años de prisión por haber defraudado veinte mil liras en el suministro de maderas al ejército.

La acción italiana en los Dardanelos

Roma.—El *Corriere della Sera* dice que en el último Consejo de Ministros se trató de los Balcanes y de los Dardanelos.

Se ignora los acuerdos que se tomaron, pero es seguro que nues-

tra declaración de guerra á Turquía sin seguir ningún acto bélico no ha aumentado nuestro prestigio en Oriente.

Por esto es posible que el Consejo haya tratado de nuestra cooperación eventual en los Dardanelos y de un desembarco en Asia Menor.

Accidente automovilista

Madrid 27 á las 4'35

Tres heridos graves.—Hijo de un ministro muerto?

Esta tarde ha circulado la noticia de que en la carretera de Toledo, entre Pinto y Parla había ocurrido un accidente automovilista.

Se decía que dicho accidente había ocurrido á las dos y media de la tarde y que ocupaban el coche varios distinguidos señores los cuales se dirigían á una finca de recreo.

Se dijo además que á consecuencia del accidente había tres heridos graves y un joven muerto.

Los periodistas acudimos inmediatamente á los centros oficiales en busca de detalles que permitieran dar nombres y ampliar la información, pero en todas partes encontramos idéntica reserva, que nos impidió comprobar los rumores circulados.

Más tarde han ido en *creciendo* los comentarios afirmándose que el joven que falleció es hijo de un Ministro y que el automóvil pertenecía también á un ministerio.

Como llevamos dicho nada hasta ahora hemos podido sacar en claro.

Madrid 27 á las 16'30

Lo que dice Sanchez Guerra.

—El automóvil era de don Nicolás Fuster, y el muerto fué un hijo de éste

El señor Sanchez Guerra nos dijo á los periodistas que es lamentable que los periódicos acojan noticias sin depurarlas como la que publican los periódicos respecto al accidente automovilista en la carretera de Toledo.

Ni era un automóvil oficial ni tampoco iba un hijo de ningún ministro.

El coche era de propiedad de don Nicolás Fuster ingeniero director de la Compañía «Constructora Naval» y el muerto un hijo de éste llamado Salvador.

Estas, añadió el ministro, son las noticias que me comunica la Dirección general de Seguridad.

El muerto es don Joaquín Fuster estudiante de Medicina

Los datos facilitados por el señor Sanchez Guerra acerca del accidente automovilista están equivocados.

El accidente ocurrió en el kilómetro 3 de la carretera de Toledo; por una falsa maniobra voló el auto, propiedad de don Nicolás Fuster coronel de ingenieros de la Armada, excedente, director gerente de la «Constructora Naval».

En el automóvil iban los hijos de éste, Joaquín de 18 años, estudiante de Medicina; Nicolás teniente de Artillería y un primo de éstos llamado Alejandro Aguiló Fuster.

Al volcar el auto le cogió debajo quedando muerto Joaquín y los otros gravemente heridos.

La familia del señor Fuster posee una finca en Pinto donde veraneaban.

Ayer tarde los hijos del señor Fuster y su pariente salieron en el auto para hacer una excursión, ocurriéndoles el accidente.

Más detalles del accidente.—Los heridos se instalan en una finca

El Ministro de la Gobernación da detalles del accidente automovilista.

El cadáver de don Joaquín Fuster fué trasladado á Pinto y los heridos fueron instalados en una finca que poseen los señores Fuster en Pinto.

El chauffeur estuvo esta mañana en Madrid para recoger la ropa de luto para la familia Fuster.

La herida del señor Aguiló está situada en la cúspide del cráneo y es extensísima.

Manifestaciones de Dato

Madrid 27 á las 16'30

Sumisión de las kábilas rebeldes.—Regreso de los Reyes.—Próximos Consejos

El señor Dato nos confirmó las noticias de Cústa relativas á la sumisión de Kábilas rebeldes.

El Rey llegará el miércoles á Madrid para quedarse aquí definitivamente.

La Reina doña Victoria llegará el día 2 de Octubre próximo con sus hijos; y la Reina doña Cristina el día 8 probablemente.

El día 2 vendrá también el marqués de Lema, dándose por terminada la jornada veraniega.

Mañana habrá Consejo de ministros en la presidencia y el jueves en Palacio presidido por el Rey.

Política

Madrid 26 á las 24

Romanos á Madrid

Dicen de San Sebastián que el conde Romanones con su familia regresará á Madrid el 28 del actual día por terminada su estancia veraniega.

Madrid 27 á las 24

Una carta del señor Nougués

El Diputado señor Nougués ha dirigido una carta á sus compañeros que componen la minoría conjuncionista del Congreso invitándoles, en vista de las circunstancias porque atraviesa la política, á cambiar impresiones acerca de si precisará tomar acuerdos para señalar orientaciones antes de que se rean las Cortes.

Como la guerra europea y la actuación de determinados políticos de la izquierda, pudieran crear á los conjuncionistas una situación de inferioridad por la inacción, pregunta á sus compañeros si creen oportuna la reunión de la minoría, ó si entienden que la reunión debe celebrarse en Cataluña.

Declaraciones de Sanchez Guerra

Madrid 27 á las 16'30

El giro postal con Noruega.—La Benemérita agredida.—Muerte del agresor

El señor Sanchez Guerra nos ha dicho que se ha firmado el convenio del giro postal con Noruega, que empezará á regir el primero de octubre.

Dijo después el señor Sanchez Guerra que despachó extensamente con los directores generales del ministerio.

Un telegrama oficial de Tenerife le da cuenta de que el jefe de la Benemérita de La Laguna comunica que habiendo sido agredida por 5 disparos de revolver la pareja de la Benemérita por el paisano Bernardo Olivero, al temer éste que le detuvieran por ser prófugo, la pareja repelió la agresión, causándole la muerte.

Cotizaciones

Madrid 27 á las 16'30

Interior contado.	73'25
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.º.	94'00
Amortizable nuevo.	87'50
Banco de España.	447'00
Compañía Tabacalera.	00'00
Francos.	89'90
Libras.	24'85
Exterior.	00'00

Noticias sueltas

Madrid 26 á las 24

Epidemia de difteria

Según noticias de Badajoz va en progresión alarmante la difteria no solamente á los niños sino también á personas mayores.

Se halla gravemente enfermo el médico don Julio Peima atacado de la misma enfermedad.

Los vecinos reclaman urgentes medidas sanitarias para atacar dicha terrible enfermedad.

Madrid 27 á las 16'30

La «Gaceta».—Para las Escuelas de Comercio.—Mercancías alemanas

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Autorizando á los claustros de las Escuelas de Comercio para que puedan confiar el desempeño de la asignatura de ejercicios de Gramática castellana al auxiliar de la sección gráfica ú otro del mismo Centro caso de que carezca de título académico el profesor especial encargado de aquella clase.

Anunciando que el gobierno británico autoriza el libre paso de las mercancías de origen alemán en puertos neutrales por orden ó cuenta de súbditos de países neutrales antes de primero de marzo último cuando el comprador se comprometió á pagar el importe al ser entregada la mercancía.

Circular relativa al envío de datos á la Inspección general de Sanidad de las existencias de material en las estaciones sanitarias de puertos y fronteras.

Madrid 27 á las 20

El señor Maura á Madrid

Comunican de Santander que á las 8'50 salió para Madrid don Antonio Maura.

Conferencia

El embajador de Inglaterra ha conferenciado con el ministro de la Gobernación.

Madrid 27 á las 24

La rebaja de las tarifas de los tranvías

La Comisión que estudia la rebaja de las tarifas de los tranvías se ha reunido esta tarde para ultimar los extremos relativos al dictamen que someterán á la sanción del Ayuntamiento en la próxima sesión.

Regatas suspendidas.—De paseo

Dicen de San Sebastián que se suspendieron las regatas anunciadas para hoy á causa del temporal reinante, en las que R. M. el Rey tenía el propósito de tomar parte.

El Príncipe y los Infantitos pasaron por la población.

Viaje de don Alfonso á Madrid

Comunican de San Sebastián que en el sudespreso marchará mañana S. M. el Rey á Madrid con el Marqués de Viana y el Conde de la Unión.

Hoy ha cumplimentado al Monarca el Embajador de Austria.

Hablando con el Marqués de Lema

Desde San Sebastián dan cuenta de que el Marqués de Lema después de despachar con S. M. el Rey, recibió á los periodistas comunicándoles que carecía de noticias.

El señor Marqués de Lema almorzó hoy con el Ministro de Hacienda.

Los vendedores ambulantes de frutas.—Visita al señor Alcalde

Una Comisión de vendedores ambulantes de frutas y verduras, han visitado al señor Alcalde para rogarle que antes de poner en vigor la disposición acordada por la Junta de Tenientes de Alcalde se estudie la manera de armonizar los intereses de dichos industriales.

El Alcalde les aconsejó que nombraran una ponencia para que se entienda directamente con él.

Reunión

Esta tarde se han reunido los miembros de la Academia de San Fernando al objeto de emitir dictamen en el expediente declarado monumento nacional el Monasterio de la Cartuja de Miraflores.

El conflicto del pan.—Decomiso.—Subida del precio

El Teniente de Alcalde del distrito de Buenavista ha decomisado trescientos kilogramos de pan falto de peso.

Sin previo aviso se ha elevado el precio del pan en algunas tahonas, lo cual ha motivado protestas del público.

Los reyes de excursión

Telegrafian de San Sebastián que los Reyes marcharon de excursión á Rentería para visitar la «Papelería Española».

También iba la Reina Cristina. Desde allí marcharon á Fuente-rria á tomar un the en casa del Infante don Fernando.

Robo de tres mil pesetas

En la mañana de hoy al ir á depositar en el Banco de España tres mil pesetas, un dependiente de la fábrica de harinas del señor Lo-

añez, dos desconocidos le robaron dicha suma.

La policía sigue la pista á los autores.

MENCHETA

Noticias del Extranjero

Madrid 26 á las 24

El nuevo Ministerio

Lisboa.—Preocupa á los políticos la organización del nuevo ministerio.

Alfonso Costa no quiere por ahora gobernar opinando que convendría constituir un Ministerio con elementos de los principales partidos.

Programa de fiestas

Lisboa.—El Gobierno organiza un programa de fiestas con motivo del quinto aniversario de la República y de la ceremonia de toma de posesión de Bernardino Machado del cargo del presidente.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 27 á las 22

Reunión de ferroviarios.—Huelga probable

Ahora están reunidos los ferroviarios de la sección del Norte, para tratar sobre si procede ir á la huelga, como protesta por el despido de un compañero.

Parece que el debate será largo.

Pro zona neutral

Esta noche se reúne la comisión de propaganda y defensa de las zonas neutrales, para ultimar detalles de la organización de la asamblea magna y de la manifestación que han de celebrarse el 10 del próximo Octubre.

En dichos actos tomarán parte delegaciones de toda Cataluña.

Pega á su esposa y luego se ahorca

En la calle de Amalia, un anciano de 62 años de edad, de oficio carpintero ha apeleado á su esposa, dejándola en muy mal estado.

Tan grande ha sido la paliza, que ha dejado á su mujer por muerta.

Creyéndolo así, se ha dirigido á su cuarto y se ha ahorcado.

El vapor «Manuel Espolin» es detenido por un buque inglés y conducido á Gibraltar

Anoche llegó á este puerto el vapor *Manuel Espolin*, procedente de Tenerife.

Cuando iba á hacer la escala de reglamento en Las Palmas lo detuvo el crucero auxiliar inglés *Carmania*.

Para detenerle, el *Carmania* lo abordó, causándole averías en el casco.

Subieron á bordo del *Manuel Espolin* un oficial y marineros del *Carmania* registrando el buque.

A pesar de que nada hallaron, obligaron al *Manuel Espolin* á ir á Gibraltar donde estuvo detenido 36 horas.

El capitán formuló la reclamación oportuna.

El tiempo

Durante la madrugada de hoy han caído copiosos chubascos.

El resto del día ha sido despejado.

Los catedráticos molestados por un artículo del Subsecretario de Instrucción

Los catedráticos del Instituto se hallan molestados por un artículo publicado por el Subsecretario del ministerio de Instrucción pública señor Silvela en el periódico profesional *La Enseñanza*.

Los catedráticos le han telegrafiado su protesta.

El vice-director del Instituto señor Giner de los Rios ha dimitido el cargo y ha anunciado una interposición.

BUXAREU

Mallorca fuera de Mallorca

Madrid 27 á las 16'30

Las autoridades de Baleares y los submarinos alemanes

El señor Dato al hablar con los periodistas ha tratado de lo publicado sobre sustitución de autoridades Militares y de Hacienda de Baleares, relacionándolas con la neutralidad.

El jefe del Gobierno ha dicho que son totalmente falsos tales rumores, pues dichas sustituciones nada tienen que ver con los supuestos suministros á submarinos alemanes.

CORRESPONSAL

GRAN TRIUNFO DE LOS NEUMATICOS PETER'S UNION

Velódromo Monastic - Parc de Lluchmajor

CAMPEONATO DE ESPAÑA DE VELOCIDAD EN PISTA

1.º RUBIO

2.º MANCHON

3.º SOUM

Montando sobre neumáticos

PETER'S UNION

CARRERA INTERNACIONAL

1.º REGNIER - Sobre neumáticos **Peter's Unión**

VENTA EXCLUSIVA

ANTONIO BIBILONI

Fábrica de bicicletas-Ensanche

REPRESENTANTE

JOSE MALONDRA LLOBERA

Vilanova, 6

PALMA